2023年9月1日/星期五 本版编辑/李 晖 本版视觉/窦云阳

上海旅游节今年全面回归线下

苏浙皖闽赣共设12个分会场

本报讯(记者 杨玉红)作为全 国最具有影响力的旅游节庆活动之 一,上海旅游节今年全面回归线 下。今天上午,记者从第34届上海 旅游节发布会获悉,上海旅游节除 了在上海举办百余项文旅活动、推 出干项文旅产品之外,还将在江苏、 浙江、安徽、福建和江西五省设立 12个旅游节分会场。

2023年是长三角一体化发展 上升为国家战略五周年,也是长三 角文化和旅游联盟成立第五个年 头。今年4月,沪苏浙皖文旅部门 在上海发布了《2023 浦江宣言》:6 月,四地文旅部门在合肥签署了《长 三角文化和旅游高质量一体化发展 框架协议》。这一系列举措有望更 好地推动区域文旅资源、产业要素 加速流动,进一步激发消费潜力、提 升市场活力。

据初步统计,12个分会场自主 举办各类旅游节分会场主题活动 50余项,发动百余家当地头部文旅 企业参与旅游节分会场活动,全年 计划开通"乐游长三角"旅游专列 25列,182家景区点参与旅游节优 惠打折活动。旅游节期间,12个分

会场发放各类文旅消费券近亿元, 有182个景区参与"都市潮玩卡"的 优惠活动。

"城城联动、相互引流、惠利于 民是今年上海旅游节的三大亮点。" 市文化和旅游局副局长程梅红表 示,在上海旅游节期间,沪苏浙皖闽 赣六省市联袂推出跨区域的优质文 旅产品、精品旅游线路和贴心的文

旅服务,扩大了上海旅游节的半径; 不少分会场推出了假日列车客源互 送、文旅消费券发放、精品线路推 荐、一卡畅游长三角等切实举措,为 市民和游客提供高品质的文旅体 验:12个分会场推出一系列惠民利 民举措,为市民游客提供更优惠、高 品质的文旅产品,打造文旅特色消 费亮点。

夏旦新生思政课上收到《文化校历》

本报讯 (记者 张炯强)何为 复日?如何做卓越而有趣的复日 人? 昨天,复旦大学党委书记裘新 给本科新生上开学第一堂思政 课。课上,4000余名2023级复旦 本科新生收到一份特殊的礼物 -《文化校历》。"这是它第一次 亮相,发给每一位新生。

裘新说,一所大学的文化,犹 如阳光、空气和土壤决定万物生长 一样,直接影响着同学们的学习成 长,也直接影响着师生的学术旨趣 和校园生活,而校历是校园的韵律

和节奉。这本册子以校历为载体、 遴选复日校园未来一年近400个学 术和文化活动,按月份编排,每月 都有主题和时令特色,全景式地展 现了复旦这片育人沃土、学术沃 土、文化沃土。

"打开这本册子,也仿佛打开 了一个'复旦宇宙'。同学们畅游 其中,可以寻求更多碰撞和共鸣, 可以邂逅更多精彩和朋友。这本 册子只是一个起点,后续将持续更 新信息并提供电子终端服务,最终 将形成一个以学生成长为中心的

系。希望大家未来四年用好'文化 校历',充分领悟复旦人'卓越而有 趣'的特质。"

这是复旦第一次用校历形式 对学校丰富的文化活动进行集成, 第一次用文化校历的形式对全体 师生告知,第一次全体学科通过 "学科周"的形式展示自己的文化。 彰显综合性大学的优势。

打开《文化校历》,各类学术活 动、纪念活动一目了然,当然,也少 不了精彩的社团活动、体育文艺活

表演等等。复旦学子每天都能在 复日解诟一场学术报告,解诟一场 文体活动,邂逅一场社团活动,邂 一场高水平展览。

大学之道,在干立德树人。"国 家意识、人文情怀、科学精神、专业 素养、国际视野",复旦大学20字育 人理念写入《文化校历》,也成为贯 穿其中的一根主线。《文化校历》涵 盖学术、文化、体育、艺术、社会实 践等各类活动,让学生在第二课堂 的文化浸润中全面发展。



■ 本年度最大满月(8月31日晚九时许摄于浦东)

昨天夜里,一轮圆月冲出云 层的包围,在9月到来前夕,为申 城市民送上本年度最大满月的视 觉盛宴.

本次满月时刻发生在31日 上午,因此30日和31日这两晚均 是欣赏"玉盘"的好时机,奈何前 夜雨水扰了赏月的雅兴, 昨晚天 气转为多云,人们才得以在浮云 间觅得超级月亮的身影。

天文科普专家介绍,月球在 8月30日23时54分通过近地占。 本次满月时地球距离月球比较 近,所以月面看起来会比较大,是 本年度13次满月中最大的,比年 度最小满月的视直径大了约

昨夜的这轮满月还有一个浪 漫的名字——"蓝月亮"。当一个 公历月出现两次月圆之夜时,第 二个满月就拥有了一个诗情画意 的名字:"蓝月亮"。2023年为闰 年,全年有13次满月,公历8月出 现两次满月,上一次满月发生在

不过,"蓝月亮"并不是指人 们用肉眼可以看到蓝色调的月 亮,月亮的颜色其实跟平时的满 月没有区别。

本报记者 徐程 郜阳 摄影报道



四两拨千斤

"同学们,接到陌生FaceTime 来电一定要当心!"今天上午,开学 第一天的上海市第三女子中学校 园内, 江苏路派出所的民警为学生 们送上了一堂安全感满满的公共 安全教育课。属地社区民警朱文 龙结合当下学生群体可能遇到的 FaceTime 诈骗、留学陷阱、虚假教 育培训等实际案例为同学们揭露 了诈骗手法和话术。

反诈课程介绍后, 汀苏路派 出所还邀请到了三位英姿飒爽的

"神秘嘉宾"——来自上海市公安 局特警总队的女教官高琳玲、苗玉 杰和贺际评。在得知她们在格斗、 射击曾经斩获的荣誉和成绩后,同 学们顿时爆发出热烈的掌声。

三名教官随即向同学们展示 和讲解了基础防身术技巧,告诉 大家在面对危险时,如何利用四 两拨千斤的反关节动作,迅速挣 脱控制后及时报警,确保自身安 全(见图)。

三名教官的示范动作吸引了 同学们的目光,也将安全防范的种 子种在他们心底。

本报记者 张龙 潘高峰 摄影报道

今日论语

这个暑假,不少博物 馆取消"周一闭馆"的惯 例,赢得众多观众的点 。暑期结束,这个"惯 例"又将恢复,不少网友呼 吁,博物馆在接下来的假 期中适当延长开放时间。

"博物馆热"成今年暑 期热词,一些博物馆纷纷 调整开放时间,像上海博 物馆、上海市历史博物馆 等在暑期开放"夜场";包 括北京首都博物馆、陕西 历史博物馆等在内的多家 博物馆,改变"周一闭馆" 的惯例整周无休。即便如 此,一些网友还是在网上 感叹"定了3次闹钟都抢不 到一张门票""未来一周都 全部约满,抢票太难了!"

面对参观者的热情, 博物馆究竟是应该取消 "周一闭馆"的惯例,还是

延长开放时间,抑或是其他方式,实 际上并没有一个最佳答案。况且, "周一闭馆"并不是博物馆休息,而 是工作人员对中央空调、文物保护 设备等硬件设施进行检测维护。如 果不根据各个博物馆的实际情况, 有关部门采取"一刀切",让所有博 物馆"周一不闭馆",实际上也不利 于馆藏文物的保护

方

翔

博物馆的公共文化服务如何应 对观众日渐旺盛的文化需求,这个 问题不仅是博物馆应该考虑的,更 需要主管部门统筹。从上海7月博 物馆接待的人数来看,其中近七成 来自上海博物馆、上海自然博物馆、 上海天文馆等热门场馆。通过联票 等形式将观众分流,再加上博物馆 本身也采取适合自身特点的"延时" 措施,或更能满足不同观众的个性 化需求

博物馆"延时"不是被动地延长 开放时间,而是通过精细化管理,以 及创新服务方式,提供更好的公共 服务。期待这样的"延时",能够成 为博物馆在假期中新的惯例。

"慈善周"下周开幕

将开展超60项系列活动

本报讯 (记者 李一能)昨天记 者从市民政局召开的通气会上了解 到,2023年"上海慈善周"将于下周拉 开帷幕,今年的主题是"聚善聚力,共 赴高质量发展"。截至目前,纳入本 届慈善周的系列活动已超过60项。

据悉,今年"上海慈善周"将通 过市、区、街镇(乡)三级联动,组织

各类慈善活动,宣传慈善文化理念, 推动慈善工作实践,营造"人人可慈 善,处处可慈善"的浓厚慈善文化氛 围,动员和倡导爱心企业、社会组织 和慈善个人等进社区、进校园、进企 业,开展各类慈善活动。

同时,今年的"慈善周"还更加 注重激发调动社会力量的参与热 99"爱的幸福节"慈善集体婚礼、"一 杯咖啡的温暖"慈善活动等。9月9 日,将在闵行文化公园为100对新 人举行集体婚礼,婚礼过程中将举 办爱心义卖,所得捐款用于帮扶困 境儿童和孤弃儿童。熊爪咖啡、闪 电咖啡馆、沪咖咖啡店、溢扬(上 海)餐饮管理有限公司等企业将开 展"每售出一杯咖啡,捐赠1元用 于帮助困境儿童、孤寡老人、残障 人士"慈善活动,助力打造有温度

情,将部署开展系列特色活动,如 的慈善之城。